



习近平致电祝贺夏巴兹当选巴基斯坦总理

新华社北京3月3日电 3月3日,国家主席习近平致电夏巴兹·谢里夫,祝贺他当选巴基斯坦伊斯兰共和国总理。习近平指出,相信在夏巴兹总理和巴基斯坦新一届政府领导下,在巴基

斯坦各界团结努力下,巴方一定能够在国家发展进步的事业中取得新的更大成就。习近平强调,中巴两国要赓续传统友谊,加强各领域交流合作,共同打造中巴经济走廊建设升级版,持续深化中

巴全天候战略合作伙伴关系,构建新时代更加紧密的中巴命运共同体,为两国人民创造更多福祉。同日,国务院总理李强向夏巴兹总理致贺电。

十四届全国人大二次会议甘肃代表团召开会议

推选胡昌升为代表团团长

本报北京3月3日电(新甘肃·甘肃日报记者张富贵 金鑫)十四届全国人大二次会议甘肃代表团今天在驻地召开会议。全国人大代表、省委书记、省

人大常委会主任胡昌升主持会议。会议推选胡昌升为甘肃代表团团长;推选全国人大代表、省委副书记、省长任振鹤,全国人大代表、省委常委、省纪委

书记、省监委主任王斌为代表团副团长。会议审议了十四届全国人大二次会议主席团和秘书长名单草案,审议了十四届全国人大二次会议议程草案。

新华社记者 杨维汉 罗沙 熊丰 刘硕

今年是全国人民代表大会成立70周年。在中国实行人民代表大会制度,是中国人民在人类政治制度史上的伟大创造。

从1954年9月召开的一届全国人大一次会议到即将召开的十四届全国人大二次会议,人民代表大会制度不断发展完善,更加成熟自信,为党领导人民以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供根本政治制度保障。

牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中

“两会要开了,有什么意见或者想法想通过我带到北京?”

初春时节,湖南省张家界市慈利县的“90后”十四届全国人大代表宁芬芳走村串户,认真倾听乡亲们的意见和心声。作为农民代表,她对“人民当家作主”感触深刻:“人大代表来自人民,了解人民的诉求,就是要脚踏实地,多为老百姓着想,站在群众的角度考虑问题……”

人民代表大会制度,是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择,是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。

1949年9月,中华人民共和国诞生前夕,中国人民政治协商会议第一届全体会议召开。会议通过的具有临时宪法地位的《中国人民政治协商会议共同纲领》庄严宣告,新中国实行人民代表大会制度。

1954年,一届全国人大一次会议通过的《中华人民共和国宪法》规定,中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。

行使国家立法权,为改革开放和社会主义现代化建设提供法治保障;完善选举制度,实现城乡居民“同票同权”;加大监督力度,确保国家机关依法有效开展工作……

70年来,人民代表大会制度显示出强大的生命力和巨大的优越性,保证人民依照法律规定,通过各种途径和形式,管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务。

习近平总书记明确指出,在新的奋斗征程上,必须充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用,继续通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。

2021年10月,中央人大工作会议在京召开,这在党的历史上、人民代表大会制度历史上都是第一次。

习近平总书记在会议上发表重要讲话,明确提出新时代加强和改进人大工作的指导思想、重大原则和主要工作,深刻回答新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人

筑牢强国建设、民族复兴的制度根基

——坚持和完善人民代表大会制度述评

人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题,标志着我们党对人民代表大会制度的规律性认识达到新的高度。

新时代新征程,人大工作紧跟党中央重大决策部署,紧贴人民美好生活需要,取得历史性成就,人民代表大会制度更加成熟——

加强党对人大工作的全面领导,保证党的路线方针政策和决策部署在国家工作中得到全面贯彻和有效执行;

设立国家宪法日,实行宪法宣誓制度,对现行宪法作出第五次修改,加强宪法审查和备案审查工作,把宪法实施提升到新的高度;

修改全国人大组织法、全国人大议事规则、全国人大常委会会议事规则,进一步完善制度提高议事质量和效率;

全国人大常委会设立代表工作委员会,以“两个联系”为抓手深化拓展代表工作,进一步提高代表工作质量;

……

制度稳则国家稳,制度强则国家强。实践证明,人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度。

为国家治理体系和治理能力现代化夯实法治根基

选举法、刑法、刑事诉讼法、中外合资经营企业法……1979年7月1日,新时期国家立法步入正轨的标志性时刻——五届全国人大二次会议一次通过了七部法律。

40年光阴荏苒。2020年5月28日,十三届全国人大三次会议表决通过《中华人民共和国民法典》。新时代我国社会主义法治建设的重大标志性成果——新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律诞生。

法者,治之端也。人民代表大会制度是国家治理体系的重要组成部分,全国人大及其常委会行使好国家立法权,对于推进全面依法治国,推动国家治理体系和治理能力现代化意义重大。

1986年4月,六届全国人大四次会议通过民法通则,结束了新中国没有系统的民事立法的历史;1997年3月,八届全国人大五次会议对刑法作出全面修订,形成比较完备的刑法;2011年,中国特色社会主义法律体系宣告形成……国家立法一步一个脚印,彰显全国人大及其常委会的使命担当。

治国凭圭臬,安邦靠准绳。党的十八大以来,全国人大及其常委会紧紧围绕党和国家中心工作推动国家立法,立法工作节奏更快、质量更高,以良法促发展、保善治的步伐铿锵有力。(转4版)

昂首阔步 走向春天

——在甘全国人大代表抵京

新甘肃·甘肃日报记者 金鑫 张富贵

春天里,盛会如约而至。肩负人民重托、承载职责使命,3月3日中午,在甘全国人大代表乘坐飞机抵达北京,出席即将召开的十四届全国人大二次会议。

深入田间、社区、厂矿、学校……赴京前,代表们广泛开展调查研究,听取收集社情民意,精心准备了一批高质量

的议案和建议,涉及经济发展、乡村振兴、生态保护、民生改善等方面。

“今年是新中国成立75周年,是实施‘十四五’规划的关键一年。”全国人大代表、平凉市委书记王旭说,关键一年,任务繁重,尤需凝聚共识、奋跃而上。期待在这个重要年份召开的全国两会,进一步聚焦高质量发展这个新时代的硬道理,描绘出推进高质量发展的路线图、施工图,让发展的步伐走得更坚实、更有力量、更见神采、更见底气。

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。每年全国两会,就业、收入、住房、教育、医疗……民生话题颇受关注。

“就业是最大的民生。”全国人大代表、兰州牛肉拉面协会会长马利民说,兰州牛肉面行业已成为一个创业致富的朝阳产业,是带动就业的重要抓手。希望全国两会继续出台促进高质量充分就业的相关政策。我们也将大力发扬企业家精神,更好发挥民营企业稳就业、促增收的重要作用。(转2版)

相聚春天里 同心绘新图

——住甘全国政协委员抵京

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

梦想起航,凝心聚力。3月3日下午,出席全国政协十四届二次会议的住甘全国政协委员抵达北京。肩负着全省人民的期盼和重托,委员们将以饱满的热情,凝心聚力,参政议政。

开启新征程,担当新使命。今年全国两会,是在新中国和中国人民政协成立75周年、实现“十四五”规

划目标任务的关键一年召开的一次重要会议,是我国政治生活中的一件大事,世界瞩目、人民期待,意义重大。赴京前,委员们深入基层,围绕“四强”行动、乡村振兴、推动黄河流域生态保护和高质量发展等事关经济社会发展的重大问题和人民群众普遍关心的热点问题,深入调查研究,认真撰写提案。

赴京途中,委员们带着扎实的调研成果和民意心声,交流各自关注的议

题、交换彼此的观点,畅谈对盛会的愿景与期待。

胸怀“国之大者”积极履职建言。筑牢国家西部生态安全屏障,是住甘全国政协委员们高度关注的话题之一。马志明委员紧扣生态文明建设,在深入调研的基础上,提出在甘肃华池、环县和陕西吴起打造新时代“三北”工程“塞罕坝”,为打好打赢“三北”工程攻坚战提供示范、树立样板。国以农为本,农以种为先。(转2版)

当好“三个表率” 走好“第一方阵”

——2023年省直机关党的建设工作总结

详见2版

算好“经济账” 管好“钱袋子” 当好“执行官”

——全省财政重点工作综述

详见2版

春回积石山

——积石山县灾后恢复重建工作见闻

新甘肃·甘肃日报记者 巩炜 马效军 沈丽莉 洪文泉 王虎 新甘肃·每日甘肃网记者 王昱钧

新岁序开,接连几场春雪不期而至。虽然气温不高,但随着严寒冬季脚步渐行渐远,春的气息在河州大地逐渐浓郁起来。

那场惊心动魄的地震至今令人记忆犹新。2023年12月18日23时59分,积石山6.2级地震突如其来,造成重大人员伤亡,大量房屋毁坏,部分水、电、交通、通信等基础设施受损。地震发生后,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,在全国人民和社会各界的大力支持下,省委省政府带领广大干部群众众志成城、勠力同心,在最短的时间内夺取了抗震救灾的伟大胜利。

随后,围绕“今年国庆前让受灾群众搬进新居、开启新的生活”这一目标,积石山县灾后恢复重建工作迅速展开。

冬去春来,甘肃日报社、甘肃日报报业集团全媒体采访团追随春天的脚步,再次赶赴积石山灾区,探寻春的消息。

妥善安置 群众安居春节

2月26日,积石山县符合安全条件的学校 and 全省中小学一道正式迎来了春季新学期。

上午8时,国歌响起,鲜艳的五星红旗在肖红坪镇中心小学200余名师生的注目下冉冉升起。



2月26日,积石山地震灾区中小学校全部如期开学。 新华社发

看着眼前这一幕,校长张国彪眼眶湿润了。为了这一天,张国彪和同事们放弃假期,统计汇总受灾情况,协调工程队伍修复校舍,补裂缝、贴瓷砖、刷墙面、检查取暖设备,为的就是让孩子们按时返校读书。

从1月5日到2月初,学校教师和施工队伍都在和时间赛跑。

“刚接到通知的时候,听到要用23天干完50多天的活儿,不少人都觉得有困难。”甘肃建



投六建五公司施工现场负责人徐静来说,当时正值春节前夕,很多工人都已经回家过年,施工进度成了难题。

为了不耽误工期,公司紧急从外地调来70位工人,同时给熟悉的工人打电话做工作,让大家得知是受灾学校的工程,很多人立刻订票赶赴积石山县。

“春节年年都过,但孩子们上学的时间不能等。”徐静来说,从1月6日进场,大家抢抓工期

加班加点,保质保量地完成了修复任务。

无论何时,教育这个“头等大事”,一刻都不能耽误。

早在去年12月22日,积石山县域内的积石中学、民族中学、大河家中学3所高中学校已经以班为单位开展线上教学。

有条件开学的学校进行线上教学,没有条件的学校,老师在安置点教学,全县1136名教师放弃休息,下沉到安置点开展教学活动。

积石山县244所学校中,经鉴定能安全使用的学校,于去年12月25日至12月29日陆续开课。主体结构没有损伤的学校,全部利用寒假修复,确保今年春季正常开学。

主体结构受损的学校,春季开学后在板房教室过渡性上课。同时结合布局调整,制定重建规划,力争开春后动工建设,8月中旬完工,确保秋季学期正常投入使用,学生按时返校上课。(转3版)